

# 首站硅谷 中国采购团签单43亿美元

## 预计本次中方将在美签署超过 160 亿美元的合作

□本报记者 朱周良

当地时间 9 日,在硅谷的故乡美国旧金山,由中国商务部副部长马秀红率领的数百人商贸团签下了赴美之后的第一笔大单:总计 43 亿美元的科技产品采购及投资合同。

据悉,此次中方计划在美签署总额超过 160 亿美元的采购和合作协议。业内人士指出,在中美第二次战略经济对话本月 22 日即将召开之际,这样的举动也充分体现了中方旨在改善双边贸易关系、希望对话取得积极成果的最大诚意。作为回应,美方也应采取措施平衡双边贸易,特别是要放松过于严格的对华科技出口管制。

### 采购总额或逾 160 亿美元

当地时间 9 日,以中国商务部副部长马秀红为首的中国贸易投资合作促进团在美国旧金山出席中美项目签约仪式暨中美高科技合作论坛。作为此次中方赴美大采购的第一笔交易,中美当日共签署了 26 个采购合同和一个投资协议,总价值超过 43 亿美元,主要涉及电脑软件、半导体和电信行业。

加州是美国重要的“科技基地”之一,特别是位于旧金山的硅谷,聚集了微软和 IBM 等众多国际科技巨头。据代表团团长马秀红透露,此次赴美的 200 多家中国企业的代表近 370 人,抵美以后,代表团成员随即与来自美国 23 个州、24 座城市的企业同行们进行了接触。代表团由五个分团组成,分别是机电贸易投资合作促进分团、农食贸易合作促进分团、棉花贸易合作促进分团、家居贸易合作促进分团和对美投资贸易合作促进分团。

在 9 日的签约仪式上,包括联想集团、中国网通和中芯国际等 12 家中国企业与微软、思科和甲骨文等美国企业签订了合作协议,另有一家中国企业在旧金山投资 9500 万美元设立研发中心。

据悉,在抵达第一站旧金山后,代表团还计划访问亚特兰大、芝加哥和华盛顿等城市,与美方商谈总值超过 160 亿美元的合作协议,有望超过去年 4 月吴仪副总理率团访美时签下的 162 亿美元。

### 凸现中方改善关系诚意

业内人士普遍认为,在中美两国本月 22 日至 25 日的第二次战略经济对话开始前夕,中国组团赴美大采购,显示了中方对于改善两国贸易关系问题的积极态度。

极态度。

在 9 日的签约仪式上,加州州长加拉曼蒂对中国代表团的“团购”表示了热烈欢迎,并称这是“进一步推动加州和美国与中国关系深入发展的重要一步”。加拉曼蒂表示,加州不仅是中国高科技合作的最佳选择,双方在生物制药、能源替代和污染控制等方面也有着广阔的合作空间。

“中国这样做的目的很明显,就是为了在新一轮会谈前改善两国贸易关系。”巴克莱银行大中华区首席经济学家黄海洲对记者说,“不过,是否一定能美方满意现在还难说。”

而美国彼得森国际经济研究所的中国问题专家尼古拉斯·拉迪则表示,中国之前的组团赴美采购行动并未产生太明显的效果,因为美国一些人士认为中方只是将零散的企业采购行动集中起来。所以,对此次采购对双边贸易会带来多大积极影响,他仍保持保留态度。

### 美方急需松绑科技出口

不过,专家也表示,中国组团赴美进行大笔采购,足以表明中方的诚意。但这样的举动也需要得到美国方面的呼应,具体来说,美方需要放松对于中国高科技出口的管制。中方采购团选择硅谷所在的旧金山作为第一站,也可谓用心良苦。

有国内贸易人士称,就科技产品出口的问题来说,现在中国在美国享受的待遇,其实跟上世纪 80 年代的前苏联时期差不多,美方常以涉及军事敏感技术等为由,对出口到中国的科技产品严格限制。“某种程度上讲,美方还存在一定程度的冷战思维。”这位贸易人士表示。

业内人士指出,中国目前在汽车等制造业已具备较强的生产能力,而在大米、小麦和玉米等大多数农产品方面也基本可以实现自给,所以,在这种情况下,美国扩大对华科技出口无疑是更现实和有效地缩减双边贸易逆差的途径。

9 日在旧金山出席中美采购签约仪式的马秀红就表示,中美两国贸易逆差的原因是多方面的,需要双方政府和企业共同行动,才可以进一步扩大双赢局面。她特别指出,美国高科技产品最具有国际竞争力,但为何在中国迅速增长的高科技进口中的比例却越来越低呢?最主要的原因就是控制。政府应该对民用高科技产品实行进一步放宽出口管制的政策,同时在签证方面提供方便,真正为企业创造良好的经营环境。



中国企业代表团 9 日在旧金山签署了总值 43 亿美元的采购和投资合同。图为中美企业代表在签约现场 本报传真图

### ■新闻观察

## 美国会首开汇率听证欲施压人民币

□本报记者 朱周良

随着中美第二次战略经济(SED)对话日益临近,美国国会中一些念念不忘在人民币汇率问题上做文章的议员又开始蠢蠢欲动起来,试图影响即将参加对话的布什政府,同时也对中方施加进一步压力。

本周三,在美国众议院贸易委员会主席、民主党议员桑德尔·莱文(Sander Levin)的支持下,美国众议院下属的三个小组委员会罕见地举行了一个联合听证会,集中探讨中日两国的汇率问题。据美国资深议员称,这是美国国会首次举行这种听证会。

### 多项报复议案等待表决

鉴于中美之间的贸易顺差持续创新高,美国一些议员特别是民主党人近年来频频借此问题指责中国故意低估人民币汇率,以牟取所谓的出口优势,并威胁称如果人民币不大幅升值,就将对中国采取征收高额关税等报复措施。

在周三的听证会上致开幕词时,莱文就声称,在他看来,现在的问题不在于美国是否需要对中国两国在汇率领域的干涉性政策采取行动,而在于应该采取何种形式的行动。

包括美国劳工总会与产业劳工组织(AFL-CIO)在内的一些组织敦促国会通过由共和党众议员蒂姆·蒙恩和邓肯·亨特起草的议案,允许美国商务部向来自“操纵汇率以牟取贸易优势国家”的商品征收额外关税。

莱文在记者会上表示,国会可能在未来几周内启动相关立法程序。据称,目前至少有四项与汇率相关的议案等待国会表决,其中大多针对中国。值得注意的是,相比以往的“操纵汇率”,这些议案提出的报复行动只针对“汇率失衡”,门槛低了很多。

### 对话解决仍是最佳选择

对于美国少数国会人士在人民币汇率上的强硬立场,不管是中美政府还是民间人士大多持否定态度,认为继续加强对话、发展合作,才是推动中美建设性合作关系健康稳定向前发展的根本途径。中国商务部的一位专家表示,考虑到 2008 年大选在即,美国国内一些人士频频打出汇率牌也不难理解,主要还是为了捞取政治选票。同时,这也是想为两周后的中美战略经济对话“造势”。

不过,刚刚被任命为公司亚洲区主席的摩根士丹利首席经济学家罗奇在周三的听证会上警告说,如果对中国采取报复行动,国会可能犯下一个巨大的政策错误。他还指出,美国贸易赤字之所以如此庞大,是因为美国的储蓄水平较低,而不能怪亚洲国家。

罗奇还提醒中国和日本应对美国提出的汇率管理建议保持谨慎。在上世纪 80 年代,美国指责日本的汇率政策使美国产生了巨大的贸易逆差,并迫使日本允许日元升值,由此也引发了日本资产泡沫破灭和长期通货紧缩。

而在 9 日晚的应约谈话中,中国国家主席胡锦涛和美国总统布什也再次强调,中美关系总体保持良好发展势头,双方应继续加强对话、发展合作,推动中美建设性合作关系健康稳定向前发展。布什表示,美国进行战略经济对话具有重要意义,表明双方愿意通过高层对话解决有关问题。美方感谢中方高度重视这次中美战略经济对话,希望取得重要进展。

### ■环球扫描

## 美 3 月份对华出口创新高

美国昨晚公布的最新数据显示,该国 3 月份对华贸易逆差下降,而对中国的出口创出新高,从中国的进口则降至去年 5 月份以来最低水平。不过,整体来看,3 月份美国贸易逆差继续扩大,主要受油价上升带动的原油进口增加影响,3 月份美国的进口创下逾三年来最大增幅。

美国商务部公布,3 月美国对华贸易逆差由前一个月 184 亿美元降为 172 亿美元,自中国的

进口额为 2006 年 5 月以来最低水平,对中国出口则创出新高。

总体上,美国 3 月份商品和劳务贸易逆差扩大 10.4%,由 2 月份的 579 亿美元增至 639 亿美元。进口和出口均是历史第二高点。彭博社先前的调查为 3 月贸易逆差可能扩大至 600 亿美元。而路透调查的预期也为 600 亿美元。3 月份,美国的商品和劳务进口增长 4.5%,是 2002 年以来最大增幅。(朱周良)

## 道琼斯并购案又曝新内幕

刚刚曝出内幕交易的道琼斯收购案又有新消息。昨日有报道称,传媒大鳄默多克收购道琼斯的意愿可能早在 3 月 29 日就已曝光,而非媒体报道的 4 月 9 日。而由于业界对这起并购案的前景愈加不看好,道琼斯股价周三创下三年来最大跌幅。

报道称,3 月 29 日,默多克曾与道琼斯公司行政总裁共进早餐,在接近尾声时,双方讨论到媒体业务的发展,默多克当时就已表示有意收购道琼斯,但并未提及报价。道琼斯行政总裁随即通知公司内部法律顾问及独立顾问,并通知了公司主席及部分董事会成员。几日后,默多克正式宣布出价收购道琼斯。

与此同时,道琼斯的股价周三突然急跌。由于华尔街投资银行认为这桩并购案成功的几率并不高,道琼斯股价周三出现近三年来最大单日跌幅。雷曼兄弟分析师 Craig Huber 认为,在掌有主导权的 Bancroft 家族反对下,道琼斯有八成的几率拒绝新闻集团的并购提议。瑞银分析师 Brian Shipman 则预测,这桩并购案成功的几率仅四成。

新闻集团 5 月 1 日宣布并购意向后,道琼斯股价当天大涨 55%。但过去三日,该公司股价在并购前景暗淡的预期影响下连续下跌,周三更是重挫 5.1%,收报 52.2 美元,创下 2003 年 3 月 24 日以来最大单日跌幅。(小安)

## 传巴菲特拟购瑞士最大保险商

“股神”巴菲特的“金手指”实在非同小可。瑞士保险公司苏黎世金融服务集团昨日突然大涨,并于早盘攀越五年高峰。而在此之前,有市场消息称,巴菲特的投资旗舰伯克希尔·哈撒韦公司有意收购这家瑞士最大的保险商。

苏黎世金融股价早盘最高涨幅 3%,至 377.25 瑞士法郎,是 2001 年 8 月以来最高价位,北京时间昨晚 21:12,该股报 375.5 瑞士法郎,市值约 540 亿瑞士法郎(约合 440 亿美元)。巧合的是,

在本月 6 日,巴菲特曾向股东暗示,希望为其领导的伯克希尔·哈撒韦公司购买一项“庞大的”业务,并且收购金额高达 400 亿—600 亿美元。根据伯克希尔·哈撒韦公司提供的资产负债表,截至今年 3 月份,该公司拥有现金 460.3 亿美元,现金及固定收益证券总额接近 900 亿美元。

有分析师认为,巴菲特曾表示要成交一笔很庞大的并购案,而他对于保险业有特殊偏好,加上苏黎世金融是很好的公司,十分吻合巴菲特的收购条件。(小安)

## 福井:低利率或助长日元套利交易

日本央行总裁福井俊彦昨天表示,长期利率维持在低水平,将助长投资者借日元、转投高收益资产的套利风潮。此外,他也表示,维持低利率政策太久可能带来投资过热风险。分析师认为,福井的态度再度表明央行继续升息的决心,日本央行提前升息的可能性越来越大。

福井周四向日本国会表示,如果投资人形成利率将持续维持低位的预期,就会导致房地产和日元套利活动升温。另外,长期维持低利率,也可能使得投资活动过热,经济增长难以持久。日本央行今年 2 月将指标利率调升至 0.5%。当时该行就表示,低利率政策可能导致投资过热和资产泡沫化。

高盛东京首席经济分析师山田恒吉指出,虽然他们目前预期日本央行将等到 10 月才会再度升息。但他也强调,下周公布的 GDP 数据可能引发市场的升息预期提前。瑞穗银行则表示,不排除日本央行将升息时间提前到 7 月的可能性。

日本政府预定 17 日公布首季 GDP 数据。根据调查,分析师普遍预期日本首季将延续 60 年来持续最长的增长期。在 GDP 公布当日,日本央行也将公布最新利率决策。分析师普遍预期该行下周将维持利率不变。(小安)

# 美联储维持利率不变 仍强调通胀风险

□本报记者 朱周良

美联储当地时间 9 日宣布,连续第七次维持现行联邦基金利率在 5.25% 的水平不变。不过,在会后声明中,联储并未如期发出可能即将转降息的暗示,反倒是继续强调,通胀风险仍是当局关注的重点。分析人士认为,如果经济增长和通胀不出现明显的波动,美联储在今年底以前可能都不会采取任何利率举措。

### 通胀仍是头号敌人

在 3 月 21 日的前一次例会上,联邦公开市场委员会(FOMC)头一回在声明中剔除了一直沿用的“进一步紧缩”字眼,令市场对于降息的预期骤然升温。不过,美联储主席伯南克在一周后的国会听证会上出面澄清,称决策者“并未改变更关心通货膨胀的偏向。”

在上周的疲软就业数据公布后,市场上对于当局可能很快降息的预期再度陡增,并刺激美国本土及亚洲股市先后大涨。对 9 日的会议,投资者尽管预计当局仍将维持利率不变,但却期待伯南克等人的口风有些转变,暗示可能要转入降息周期。

不过,9 日的声明却令投资人有些失望。在宣布一致决定维持利率不变的同时,FOMC 称,美联储货币政策关注的重点仍然是通胀风险。声明同时表示,未来利率政

策调整将取决于未来通胀数据及经济增长形势变化。声明指出,今年第一季度美国经济增长减速,住房市场调整仍在进行中,但在未来几个季度里经济以温和速度继续增长似乎是可能的。

在截至去年 6 月的两年时间里,美联储连续 17 次加息,利率水平从 1% 上升到 5.25%。由于住房市场降温 and 整体经济增速减缓,美联储去年 8 月决定暂停加息,并一直将利率维持在 5.25%。

尽管联储未传递明显降息信号,但 9 日纽约股市却继续一路高涨。道指再度刷新历史高点,达到 13362.87 点。标普 500 指数也创 6 年半来新高。接二连三的并购消息以及美国汽油库存上升等利好消息,帮助鼓舞了市场人气。

### 年底前可能都会按兵不动

对于美联储未来的利率走向,多数分析师和经济学家都认为,至少在未来几个月中,联储都很可能继续维持利率不变,除非经济增长或是通胀发生明显的趋势变化。

“美联储仍在按兵不动,并且可能在未来几个月保持现状。”美国 Insight 经济研究机构的分析师斯蒂芬·伍德说。他预计,如果美国经济继续像美联储所预期的那样“以缓慢但不至于太低的速度增长”,而通胀也不如预期那样缓和,那么当局今年年内余下时间都可能一直保持利率不变。

雷曼兄弟的分析师伊森·哈里斯则表示,尽管第一季度疲软的 GDP 数据和仅温和上扬的通胀数据“唤醒”了联储降息的预期,但他们依然认为,美联储将在 2008 年第三季度之前维持利率不变。

哈里斯表示,尽管第一季度美国的贸易令 GDP 增长削减了 0.5 个百分点,但鉴于美元疲软且海外需求增长强劲,未来贸易必定成为 GDP 增长的中性或积极因素。而在通胀一端,他表示,联储不想在通胀问题上过早“宣告胜利”。因为在过去三年中,美国的核心通胀指标已四次突然降至 2% 的“边界线”,但随后再度反弹上扬。从目前来看,大多数通胀指标仍显示美国的通胀存在上扬风险。

贝尔斯登的经济学家昨天发表报告指出,联储的最新声明表明,当局会在接下来的多次会议上继续按兵不动。该行预计,美国的核心 PCE 指标将缓慢上行,到年底达到 2.5%。到时候,美联储可能不得不开始温和升息。该机构预计,美国今年年底的利率在 5.5%,2008 年中期则可能进一步升至 5.75%。

而全球最大债券基金 Total Return 基金的经理人格罗斯则表示,美联储明年初降息至 4.5%。他预计,美联储今年下半年会开始降息,因为次级房贷问题会拖累经济并增加失业。到目前为止,楼市还未严重影响就业,但未来几个月开始显露。

### ■相关新闻

## 欧洲央行按兵不动 英国升息至 6 年高点

欧洲两大央行昨天都宣布了如预期的最新利率决定,欧洲央行维持利率在 3.75% 不变,而英国央行则加息 25 个基点至 5.5% 的 6 年高点。

欧洲央行理事会昨天在都柏林集会后宣布,决定维持再融资利率于 3.75%,此前接受彭博调查的 45 位经济学家也一致认为会维持利率不变,分析师还预计,欧洲央行下个月会加息至 4%。

在随后的新闻发布会上,欧洲央行行长特里谢表示,自上次会议后获得的有关经济状况的消息已证明,央行在 3 月升息是正确的。他还强调,为确保中期物价稳定,央行有必要对通胀保持“高度警惕”,这被认为是下月加息的强烈信号。如果欧洲央行如期在 6 月升息 25 个基点,将是该行自 2005 年 12 月

开始紧缩货币政策以来第八次升息。

同样在昨天,英国央行决定升息 25 个基点,至 5.5% 的六年高位,这也是该行去年 8 月来第四次升息 25 个基点。

很多分析师预期英国会进一步加息,最快可能在下月,因英国经济一直较为强劲。3 月英国通胀率触及 3.1%,较央行 2.0% 的目标水准高出 1 个多百分点,为此,英国央行总裁金恩也不得不专门向政府写信作出解释。

昨天早些时候,韩国央行也作出了最新的利率决定,宣布维持指标利率在 4.5% 的近 6 年高点不变,为韩国央行第九个月按兵不动。

韩国去年三季度升息,以平息物价压力。此前,该行曾将指标利率提升到近 6 年最高点。(小安)

## 委内瑞拉最大电信企业被国有化

委内瑞拉总统查韦斯 9 日说,政府正在收购该国最大电信公司 CANTV 的股票,以达到对其绝对控股的目的。这是委内瑞拉现任政府战略性行业进行国有化的又一举措。

据悉,委内瑞拉政府正通过公开市场收购股票,以获得 CANTV 86.21% 的股份。由于 CANTV 的股票在委内瑞拉加拉加斯股市和美国纽约股市交

易,委政府给出了 2.12 美元一股本地股和 14.85 美元一股美国存托股票的收购价格。

此前,委内瑞拉政府已经和 CANTV 大股东,美国主要电信运营商韦里孙公司达成协议,以 5.72 亿美元收购其所拥有的 28.5% 的 CANTV 股份。法新社报道估计这一收购将耗资 19 亿美元。CANTV 目前是委内瑞拉最大的电信企业。(新华社)

## 保尔森着手推动外商直接投资

美国财政部长保尔森正着手推动吸引更多外商直接投资。保尔森周三接受采访时表示,开放的经济对一个国家的经济实力及经济健康发展至关重要,但这种共识在美国及全球开始逐渐消退。

事实上,保尔森并非突然感慨,因为美国自“9·11”之后便陷入外商直接投资下滑的困局。2000 年,美国吸引的外商直接投资达到了 3210 亿美元的高点。但在“9·11”之后,投资额就开始一路下滑,2006 年已降至 1840 亿美元。而在美国外商直接投资不断

下滑的同时,外资公司收购美国公司引发的诸多争端也令外来投资者充满担忧。在去年一家迪拜公司试图收购美国五个港口业务时,美国国内抗议声四起。在 2005 年中国国有企业中海石油有限公司准备收购加州联合石油公司时,美国国内也抱怨不断。对此,国会采取行动调整了美国海外投资委员会审核影响国家安全的对外商投资交易的方式。众议院最近通过了法案来加强对这类交易的审查,参议院预计在数周内也会采取行动。(小安)